

先行指标传信号 经济保持恢复态势

● 本报记者 连润

从制造业采购经理指数(PMI)、物流业景气指数等先行指标看,随着政策落地见效,经济增长态势持续改善,三季度经济总体恢复企稳。展望四季度,专家认为,宏观调控政策将继续组合发力,推动经济企稳向上。预计四季度经济将继续维持复苏态势。

工业生产持续恢复

8月制造业PMI为49.4%,比7月上升0.4个百分点;9月制造业PMI为50.1%,比8月上升0.7个百分点。作为经济先行指标,制造业PMI连续两个月回升,并重回扩张区间,释放出积极信号。

“制造业PMI重回扩张区间,表明高温结束叠加生产旺季,企业正开足马力加快生产。”民生银行首席经济学家温彬表示,9月以来,稳经济一揽子政策和接续政策持续发力,

预计9月工业增加值环比增速将加快,同比增速有望由4.2%回升至4.5%。

高频数据显示,生产端正呈现积极变化。民生银行报告显示,9月,全国247家钢厂高炉开工率为82.2%,螺纹钢主要钢厂开工率为51.5%,均为三季度以来最高水平。

“需求旺季到来,以及高温天气等不利因素缓解,对工业生产恢复形成助力,预计三季度工业生产将企稳回升。”财信研究院副院长伍超明说。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平表示,随着复工复产有序推进,供应链和物流运输持续改善,高温等季节性因素影响消退以及内需恢复性回升,三季度末国内工业生产将会基本修复至常态水平。四季度,工业生产仍将继续向常态水平修复。

需求改善迹象增多

从物流业景气指数等先行指标看,近期需

求逐渐改善。

市场需求回升,企业运营指标出现向好迹象。中国物流与采购联合会最新数据显示,9月中国物流业景气指数为50.6%,环比回升4.3个百分点,其中,新订单指数为50.1%,比上月回升3.2个百分点。

中国物流与采购联合会会长助理何辉认为,9月物流业景气指数扭转连续两个月回落走势,反映出市场需求在巩固,业务量增速回升,企业运营指标出现向好迹象。其中,新订单指数回升,显示市场需求保持增长。

投资需求回升明显。Wind数据显示,9月28日当周,石油沥青装置开工率为46.20%,比9月21日当周增长2个百分点。兴业银行首席经济学家鲁政委表示,9月石油沥青装置开工率继续上行,水泥价格筑底回升,水泥磨机开工率上行,表明建材行业需求回升。

外需保持稳定,出口仍具韧性。业内人士表示,进入9月,台风等天气因素影响减弱,有助于出口边际回暖,出口仍维持一定韧性。

经济继续恢复态势

从先行指标和高频数据释放的信号看,三季度经济整体延续恢复态势。

鲁政委表示,随着工业生产恢复,三季度工业增加值同比有望回升到4%以上。增量政策逐渐发力,基建投资景气度上升。展望四季度经济形势,仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟表示,在更多稳增长政策落地生效助力和经济预期持续转好的大背景下,四季度经济形势将继续维持复苏态势。

在中信证券首席经济学家明明看来,四季度需求端的亮点将集中在投资领域,基础设施建设将加快形成实物工作量,制造业和服务业设备更新投资有望实现较大增量。投资需求上升将提振工业生产,工业增加值增速有望向潜在水平回归。“四季度经济将延续9月以来的稳步复苏势头,GDP同比增速逐季向上的概率较大。”明明表示。

喜迎二十大

以奋斗书写时代荣光

——一线党员在新时代新征程上继续弘扬奋斗精神

● 新华社记者 樊曦 姜琳 周闻韬

金秋十月,是一年中的黄金时节。广大一线党员以只争朝夕的拼劲、锲而不舍的韧劲和敢为人先的闯劲,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

当第一缕晨光撒向大地,中铁十五局集团沈白高铁项目建设工地已是一片热火朝天的景象。

在沈白高铁大洋沟大桥施工现场,中铁十五局集团五公司沈白高铁项目党支部书记杜海波穿梭在工地上,认真检查着每一道工序。在刚刚过去的国庆假期,这位有着15年党龄的“80后”一直坚守在工地,小到钢筋绑扎,大到浇筑施工,他认真把好每一道施工关口。

“身为党员,就该坚守岗位、冲锋在前,用扎扎实实的态度交付放心工程,迎接党的二十大胜利召开。”杜海波说。

千里之外,银线飞架,电网纵横。

在1000千伏特高压浙福线江连II线,国网金华供电公司“蒋卫东带电作业特战队”的成员们身穿厚厚的绝缘服在离地约100米的作业面,有条不紊地开展带电消缺。

“带电作业挑战大,但能在用户‘零’感知的前提下有效保障生产生活用电。”“全国五一劳动奖章”获得者蒋卫东说。32年前,他踏上电力一线,立志“守护万家灯火”。如今,他带领年轻一代的工人,以“干一行爱一行、钻一行精一行”的精神,守护电力安全。

“党的二十大即将召开,我们一定不负党和人民期望,守护好祖国的能源大动脉。”蒋卫东说。

把责任扛在肩上,用奋斗书写担当。田间地头、城市巷陌,在喜迎党的二十大的热烈氛围中,广大一线党员在平凡岗位上埋头耕耘、扎根奉献,为国家发展和人民美好生活添砖加瓦。

一粒油菜种子会开出什么颜色的花?一般是黄色的。而黄桃翠带领团队让油菜花开出了五颜六色。几碗菜籽才能榨一碗油?通常是三碗。而他们却实现了“两碗菜籽一碗油”……

黄桃翠是重庆市油菜产业体系创新团队首席专家。13年间,她专注于一件事:破译为油菜赋能的科技密码。

为实现种源自主可控,黄桃翠和团队交出亮眼的科技创新答卷:“庆油8号”含油率高达51.54%,是目前国内大面积推广品种中含油率最高的油菜品种。“作为科研行业的一名党员,我将继续奋斗在油菜科研一线,把油瓶子拎在中国人自己手中。”

清晨的北京,7点刚过,快递小哥刘阔就骑上电动三轮车,开始了一天的工作。

2019年春节前夕,在北京前门石头胡同快递服务点紧张工作的刘阔,收到了一份特殊的鼓励。“当时我刚装车,正在考察的习近平总书记来看望我们。他一把握住了我满是灰尘的手,温暖又有力。”回忆起当时的场景,刘阔说。

几年来,刘阔一直牢记总书记叮嘱,努力做一只勤劳的小蜜蜂。凭着不懈努力,2021年6月,他光荣地加入了中国共产党。“未来我会更加努力,用速度和真心将快递送到千家万户。”他说。

深入企业生产运营一线,倾听意见建议、研判解决方案……“真诚服务”也是北京市中小企业公共服务平台产品经理孙鹏的工作信条。(下转A02版)



今年前9月我国水利建设完成投资创同期历史新高

这是建设中的广西大藤峡水利枢纽工程。水利部副部长刘伟平11日表示,今年1月至9月,全国水利建设完成投资8236亿元,创同期历史新高,同比增长64.1%。刘伟平在水利部当日举行的相关新闻发布会上说,今年前9月,全国重大水利工程新开工42项,投资规模超过1.9万亿元,均创同期历史纪录;今年重点推进前期工作的55项重大水利工程,已开工30项;江西大湖灌区等6项新建大型灌区已开工,将新增和改善灌溉面积645.5万亩。

熨平周期波动 财政政策诠释“积极十年”

● 本报记者 赵白执南

“作为高新技术企业,我们连续享受15%企业所得税低税率、研发费用加计扣除、国家对出口企业实际征税率下调等政策,十年间累计为企业减免税费4.5亿元。”朝阳浪马轮胎有限责任公司副总经理金永生说。

过去十年间,有成千上万的市场主体体会到了减税降费的“甜头”。十年来,全国新增减税降费累计8.8万亿元,我国宏观税负从2012年的18.7%降至2021年的15.1%。在减税降费做好“减法”的同时,积极的财政政策还体现在做好“加法”上,保持必要财政支出强度,稳定经济大盘,有效降低了经济周期波动影响。

展望未来,专家认为,财政政策仍将保持积极基调,助力稳定经济大盘。同时,保障财政的可持续性,深化财税体制改革,改善消费投资环境。

放水养鱼 涵养市场主体

十年来,财政积极做好“减法”,减税降费、优化营商环境,“放水养鱼”涵养税源,培育壮大市场主体,为经济活力持续增强奠定良好基础。

金永生表示,十年间,浪马轮胎的产量翻了一番,销售额增长了三倍。“我们用减免税费的‘真金白银’拓展了99个研发项目,大大提升了企业自主创新能力和抵御风险能力,也提高了产品的附加值。目前,产品已经出口到140多个国家和地区。”他说。

财政部副部长许宏才介绍,2013年至2021年,全国共新增减税降费8.8万亿元,有力支持了市场主体轻装上阵、加快发展。

2022年上半年中国财政政策执行情况报告显示,2022年预计全年退税减税约2.64万亿元,其中留抵退税约1.64万亿元。今年以来,退税、减税、降费等措施对应

对疫情影响、增加企业现金流起到重要作用。

“‘房土两税’减免、社保费缓缴、留抵退税扩围,持续不断的优惠政策,让我们有了迎难而上的底气。”吉安市星光PARK一站式生活中心海底捞火锅店经理张磊对最近享受的税收优惠如数家珍,“我们把30多万元的税费红包用在创新时令菜品、提升外卖品质以及推出系列优惠套餐。现在我们的营业额已恢复到往年正常水平。”

北京国家会计学院教授李旭红认为,国家大力推行各项减税降费政策,用政府的“减法”换来了市场的“加法”,减轻了市场主体负担,优化了税收营商环境,为我国企业及个人注入了发展动能,助力我国宏观经济行稳致远。

从2012年到2021年,财政“蛋糕”也持续做大,全国一般公共预算收入从11.73万亿元增长到20.25万亿元,十年累计163.05万亿元,年均增长6.9%。这在某种程度上证明减税降费有“放水养鱼”、涵养税源的良好效应。(下转A02版)

A02 | 财经要闻



国家统计局: 消费结构不断优化升级

A03 | 资管时代·基金



行业ETF轮番表现 资金借道博取波段收益

A04 | 资管时代



基本面向好 保险板块增持回购频现

CRTC
哈尔滨国铁科技集团股份有限公司
首次公开发行A股股票
今日在上海证券交易所科创板
隆重上市

股票简称: 哈铁科技
股票代码: 688459
发行价格: 13.58元/股
发行数量: 12,000万股

保荐机构(主承销商): 国泰君安证券股份有限公司
联席保荐机构: 东方财富证券股份有限公司

《上市公告书》详见10月11日《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《证券日报》。

MeHow
深圳市美好创亿医疗科技股份有限公司
首次公开发行4,427万股股票
今日在创业板隆重上市

股票简称: 美好医疗
股票代码: 301363

保荐机构(主承销商): 东吴证券股份有限公司
保荐机构(联席保荐): UTRUST 信达证券

《上市公告书》详见10月11日《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《证券日报》。

2022年第八届中国铁路建设债券发行

发行人
中国国家铁路集团有限公司
牵头主承销商
国开证券股份有限公司 中国工商银行股份有限公司